

# 50元游黄山吃住五星?

低价游请慎之再慎

■鲁佳

前两天,杭州的徐阿姨接到了一个电话,有一个自称回馈客户的活动邀请她免费参加。后来对方又发来短信,称他们是与杭州两大主流都市报社合作的活动,邀请徐阿姨游黄山,2天1夜,吃住五星,只限2个名额。警觉的徐阿姨觉得很可疑,便打电话到报社询问,这才发现根本没有这回事。

对方声称回馈客户  
50元游黄山住五星

徐阿姨接到的电话里,对方告诉她,这是回馈客户的免费活动。“我是在银行工作的,平时电话诈骗的事儿听多了,

多长了点心。”徐阿姨让对方把具体的活动信息发过来,于是,对方发过来一条短信,称自己是钱江晚报和都市快报旅游售后服务部的,准备了一份礼物,请徐阿姨这两天来领。同时,“服务部周年庆特地组织去黄山黟县2天1夜的旅游,吃住在五星级酒店,只收费50元一个人。”对方自称小孟,还热情地对徐阿姨说,到了打他电话,他会到地铁口接。

“平时这种故事听多了,我觉得不太靠谱。”徐阿姨说,回家跟孩子讲了一下,也都跟她说别相信,肯定是骗子。正好徐阿姨有个亲戚在报社,帮她一打听,结果发现报社根本没有组织过这个活动。

拿不出旅游行程和协议  
居然说要当天上车才签

循着短信上的地址,笔者来到位于杭州市钱江路赞成太和广场的这家公司,公司在9楼,门口挂着“合之旅浙江省国际合作旅行社有限公司”的牌子。三四十平方米的屋子被隔成了三间,只有一间坐了七八个工作人员,其中有好几个人正在打电话。

笔者找到发短信的小伙子,对他说,短信是自己阿姨收到的,不过阿姨住得太远,所以自己顺路帮阿姨看一下行程。小伙子看起来很胆怯,说自己第一天来,转身找了另外一位姓张的客户经理来接待笔者。

不过,张经理也拿不出50元游

黄山的行程,对于几点集合、哪里用餐也都说不出个所以然。

“你们不是说吃住五星级酒店吗?”听到笔者追问,张经理给笔者看了几张连名字都不知道的酒店内景图,还有几张黄山风景图。

“为什么这么便宜?”“因为我们有公司赞助的。”不过他说的这家公司,是杭州合之旅生物科技有限公司,听名字像是一家人,这个张经理的名片也是这家公司的。

“是不是要买东西的?”“这是根据客户自己的意愿。”

“你们说是和报社合作的?我们问了报社好像没有这个活动?”对这个问题,张经理立即否认了,并解释道,因为之前和报社有过合作,不过这次是自己公司

组织的。

“这次有多少人去啊?”“我们回馈客户不多的,一个团,一辆大巴车,一个人最多2个名额。”张经理说。

但是,无论是常规的行程安排还是旅游协议,张经理都拿不出来,“到了车上我们会给的。”在笔者的再三要求下,他找出一张2017年的组团旅游登记表,旅行社名称写着杭州合之旅生物科技有限公司,落款是湖州安吉某家旅行社。

“你们到底有没有旅游资质啊?”对于笔者的要求,张经理说,不方便提供证明,不过称肯定正规,会给每位游客买保险。笔者想找公司负责人,被告知负责人不在。

北青报调查:

## 多地高收费签证代办 仍排搜索前列

■温婧

有网友反映在代办电子签证网站办理土耳其签证的收费比官网贵,除了百度,必应、360搜索网站中也都存在类似问题,目前百度已经下架代办土耳其签证的相关网站。业内人士认为,竞价排名系统允许公司通过付费的方式进行推广,而没有将消费者的体验放到第一位。

日前,复旦大学教授严峰在百度搜索“土耳其签证”时,在排名最靠前的网站“土耳其签证中心”办理了签证,花费129美元。不过后来他才发现,这只是代办网站,土耳其签证官网收费仅61美元,且电子签证办理十分简单,根本用不着第三方代办。目前,百度已经下架相关网站。不过,搜索其他国家签证仍有相关问题存在。除了百度,在必应、360搜索网站中也都存在类似问题。

调查

百度搜索代办签证收费比官网贵一倍

据严峰介绍,自己11月有去土耳其旅行的计划,需要办理签证,于是在百度上搜索“土耳其签证”。搜索结果中,排名最靠前的两个网址都是一个名为“土耳其签证中心”的,并且其网址“www.turkey-onlinevisa.org”看起来非常正规,没有其他多余词汇,还以.org结尾,也就是机构后缀结尾。

“我以为是官网,就从那里办了,129美元。后来发现,真正的官网是第三个搜索结果‘土耳其共和国电子签证申请系统’,只要61美元。”严峰表示。

对比官网和代办网站,61美元和129美元的收费,后者比前者多了不止一倍。

北青报记者进入收费129美元的代办网站,发现网站最上方写着“土耳其共和国电子签证申请系统”,并没有公司名称;中间较为明显的区域写着“申请土耳其共和国电子签证”的三个步骤,绿色按钮可以“立即申请”。

而在最下方有小字作为“免责声明”,用官方且拗口的文字介绍了公司背景:“本公司不隶属于土耳其政府。www.turkey-onlinevisa.org致力于协助个人及企业获取他们的旅行许可,以便他们能够入境土耳其并短期停留。服务费用包括了各方面的帮助、协助及政府费用。

如希望通过政府官网申请,您可以在此申请,尽管这么做将无法获得我们的专业人士协助及提供经验。”可以说,没有上过官方网站的网友根本无法分辨出来,该网站是一个公司代办网站。

为何该网站要收取129美元呢?据网站介绍,“我们的专家收取60美元的服务费用并提供专业的帮助及协助。服务费用不包括政府处理费用,此费用根据不同国籍,介于25美元到60美元之间。”不过,由于土耳其是“电子签”,也就是说无需提交纸质版的任何材料,也无需本人前往,只需在线提交个人资料后即可拿到相应签证,因此整个流程十分简单。大部分游客根本无需第三方即可获得签证,也就是说如果消费者在知情的前提下,大概率不会选择该网站进行办理。

追访

多地签证高收费代办网站  
仍排在前列

目前,百度已经将该网站撤下,北青报记者搜索“土耳其签证”,第一条结果便是官方网站。百度还表示,此前的代办网站也明确标注了“广告”二字。根据严峰介绍和网友验证,此前的代办网站的确写明了广告二字,“当时时间紧就没有仔细看……人总有疏忽的时候对不对?另外百度的‘广告’两个字又小且还放在右下,谷歌‘广告’是放在搜索出来的网站名前面,而且加框醒目。”严峰如此回应。

对此,有网友表示,“有广告是正常的,但能不能放在官方搜索结果之后?”或者将官方网站用醒目的标识标出来,便于网友识别。“百度太重要了,我们做什么之前都要先百度一下,希望百度能好好对待我们对它的信任。”网友表示。

而值得关注的是,调查显示,虽然土耳其的签证网站推荐问题解决了,但是搜索其他多个国家的签证网站,仍有类似问题存在。尤其是推行电子签证的国家,由于签证申请都通过网络进行,一方面申请人一次性缴纳费用后,后期不会再次与代办公司打交道,因此代办成功率高;另一方面申请电子签证无需代办公司做任何事,他们除了维护网站基本不需要任何成本,赚钱十分容易。

比如在百度搜索“马来西亚签证”,前五条结果都是明确标注为“广告”的代办网站:“去马来西亚签证需要什么材料?就近办理”、“马来西亚电子签证-特急2小时出签证”、“马来西亚移民签证很简单-移民攻略一览表”、“马来西亚签证有几种”、“马来西亚自由行签证”等。在广告下方,也并非是办理马来西亚签证的官方网站,而是“千货2018最新马来西亚旅游签证详解”和百度百科的“马来西亚签证”条目。第八条才是官方的“马来西亚电子签证的官方网站”,并且预览的部分网站内容是全英文的。实际上点击进入后,官方网站的内容已被翻译为中文。

排名第二的“澳洲自由行”,其签证推荐一款收费988元的“懒人签证”,乍看,这一价格与官方收取的费用相差不多,且顺丰包邮。官方网站规定的是收取720元签证费加上193元服务费共计913元的费用,若要邮寄则另付65元快递费,共978元。不过,仔细一看,想要以这一价格与官方收取的费用相差不多,且顺丰包邮。官方网站规定的是收取720元签证费加上193元服务费共计913元的费用,若要邮寄则另付65元快递费,共978元。

分析

百度搜索网站为何频现山寨结果

为何在百度上搜索一些关键词,其中总会出现一些广告,甚至是存在误导性的广告呢?

多位业内人士表示,首先百度是一个商业网站,作为一个盈利性的上市公司,百度的竞价排名系统就是其收入的一个来源,而竞价排名系统允许公司在百度搜索中通过付费的方式对自己的网站进行推广。据百度官网信息,客户在开通这一服务后,可以自助选择关键词、设置投放计划,当搜索用户点击客户的推广信息访问企业网站时,系统会从预存推广费中收取一次点击的费用,每次点击的价格由客户根据自己的实际推广需求自主决定,客户可以通过调整投放预算的方式自主控制推广花费。而如果网友每点击一次,百度就可以照此收取广告费用。

其次,百度方面作为平台并没有将消费者的体验放到第一位。在采访中,有不少消费者明确表示:不排斥有广告,但是希望放在官方网站之后,或者有更加醒目的标识和提醒。但是在上述案例中,百度将代办签证的网站放在第一、第二条的位置,也没有特别醒目的“广告”字样;将复旦大学放在“复旦大学附属医院”这一关键词的前列,与之混为一谈,也没有做到此前承诺的“三甲医院保护”,这就给消费者带来了困扰,也削弱了消费者的知情权。

多位业内人士强调,目前,百度已将上述问题网站从搜索结果中撤下,但撤下了一个两个,还有更多的问题网站;曝光一个处理一个并不是长久之计,百度需要更多站在用户的角度思考,怎样将方便用户和更好地商业化结合起来。

## 朋友圈“低价拼团”陷阱多



■孙建新

“还差2人即可拼团,9元就可享受原价69元一箱的库尔勒香梨!”“海南木瓜4个19.9元团,还差2人”……如今,在微信上经常看到这样的拼团活动,许多市民看到这样的优惠活动觉得非常划算,纷纷加入其中,并邀请微信好友一起购买。这样的拼团活动果真物超所值吗?低价背后是否暗藏猫腻?

近期,在湖州市市场监管部门消费维权热线接到的投诉中,关于低价拼团的投诉越来越多。消费者在感叹低价让利的同时,一些低价拼团货物以次充好,售后维权难,就连个人信息也疑似遭到泄露。

货品以次充好

朋友圈的拼团以水果类的团购居多,但是由于水果保质期短,拼团成功后收到次品的案例也不在少数。作为时尚达人,网购对于工作忙碌的湖州市民杨女士来说是个方便省时的选择。今年12月6日,她在用微信

时偶然发现了一个拼团邀请:“还差1人,即可39元包邮厘子一盒。”杨女士点开链接后发现,产品介绍页面制作精美,水果个大新鲜,于是便预付了39元参与了拼团。

可收到水果后,她却发现车厘子个儿特别小,品相差,因为嫌麻烦就没有退,此后就没有再参加团购。”和图片说明中差别太大了。”她在电话中告诉笔者。

在湖州经济技术开发区某写字楼上班的李女士也曾遇到类似情况。“寄到的鲜花已经不新鲜,没法插花瓶了,可跟客服沟通,对方百般抵赖,问题没有解决。”李女士说,她周围一些朋友曾在拼团平台上买到过假冒产品,申请退货对方并不搭理。“许多人都觉得金额不多不值得纠缠,就忍了。”

个人隐私泄露

兴致勃勃拼团成功后,焦急等待团购商品送到家。一天过去了,两天过去了……十天过去了。拼团不成功,商家退回你拼的钱。这样的经历,身边的很多

人都遭遇过。家住湖州市中心城区某小区的张先生向笔者反映,自己在拼团失败后屡屡接到广告骚扰电话,“拼团所写的话、姓名等很详细,更让人后怕的是,骚扰短信甚至诈骗电话都会很快不约而至一同找你,真是麻烦。”

近日,家住湖州市中心城区碧浪湖小区的高女士参加了朋友圈的一个拼团购买海鲜的活动,本以为低价能买来实惠,没想到在她确认收货后,紧接着也“拼”来了一堆烦恼。“我在一个微信公众号上号拼团的,团购结束后手机就不停收到一个106开头的推销短信。”高女士说,她怀疑自己的个人信息被商家泄露。

要保留证据以便维权

遇到这种不靠谱的拼团,就只能吃哑巴亏吗?对此,湖州市市场监管局开发区分局消保科的工作人员建议,在拼团平台消费时,消费者应提供真实姓名以备日后维权取证,遇到不靠谱的拼团,消费者如嫌繁琐而放弃维权,只能助长不良商家的气焰。

## 儿童近视治疗市场混乱

# 花钱真的能让孩子摘下眼镜吗?

■周惺

如今,很多孩子在小小年纪就戴上了眼镜,近视的低龄化、重度化问题日益严重,“小眼镜”增多现象引起社会的关注。孩子近视后,不少家长选择通过“近视康复治疗”以求让孩子摆脱眼镜。面对庞大的市场需求,社会上出现了一大批近视康复治疗机构。这些近视康复治疗机构真的能让孩子摘下眼镜吗?近日,《工人日报》记者对此进行了调查。

近视率高企,视力康复市场火热

记者以“近视治疗”“视力康复”等关键词在百度、大众点评上检索发现,仅在北京,此类店铺的数量就多达300多家。其中包括很多加盟连锁店,有的青少年近视康复中心分店多达十几家。

视力康复市场的火爆,与我国居高不下、节节攀升的青少年近视率以及家长们的普遍焦虑密切相关。

根据世界卫生组织的最新研究报告,目前中国近视患者多达6亿人。其中,高中生和大学生的近视率均已超过70%,小学生的近视率也接近40%。我国青少年

治疗方法五花八门,收费存乱象

犹如雨后春笋般涌现的视力康复机构虽然吸引了不少家长前去尝试,但是记者调查发现,当前的儿童近视治疗市场乱象重重。

“我班上已经有一半学生都戴上了眼镜,还有好几个高度近视。”北京一所中学的老师郑燕青告诉记者,现在的孩子生活中离不开各种电子产品,他们意识不到长时间对着电子屏幕对眼睛的损害有多大。

北京市民徐先生的儿子今年刚上小学五年级,可近视已近200度,看黑板开始有些模糊。为了不让儿子成为“眼镜党”,他带孩子来到家附近的一家视力康复机构。“工作人员说可以通过仪器按摩和人工按摩的方式来慢慢恢复视力,5个疗程的价格是7000元。”徐先生说,绝不能让孩子这么小就戴上眼镜,“花再多的钱也得治疗,不然以后就摘不下来了”。

记者走访发现,不少视力康复机构的治疗方法相似,价格却相差很多。位于北京朝阳区的两家视力恢复中心都配备了视力训练仪,一家每个疗程包含30次训练,收费1000元。另一家每个疗程包含20次训练,却收费1500

元。为孩子近视矫正而奔走多家视力康复机构的家长车影向记者介绍说,她曾对两家标价分别为268元和138元的机构提供的护眼仪情况进行了对比,“两家店铺的店员对护眼仪的原理、功能介绍完全一样,一字不差。”

此外,一些视力康复机构在全国范围内招揽加盟商时对加盟者几乎没有医学背景上的要求,也没有相关医师资格的门槛。记者在网站上检索发现,大多数视力康复机构提供的加盟页面上,要么没有“加盟条件”一项,要么只是要求加盟者有一定的启动资金和强烈的品牌意识,而对从业人员的资质却只字未提。

真性近视不可逆,视力康复只有保健作用

记者走访发现,目前,市场上不少视力康复机构打出了“不做手术1个月摘掉眼镜”“百分之百恢复视力”等口号。有的机构请“成功案例”现身说法,有的机构向家长打包票“1个月见效,全额退款。”那么,这些“治疗”真的靠谱吗?

去年,北京的赵女士发现正

在读初二的女儿近视程度又加深了100多度。为了不让女儿视力恶化下去,赵女士带着女儿找到了一家通过按摩进行视力康复的机构。“我们按照工作人员建议坚持了1年,可孩子的视力不但没有变好,反而又增加了50度。”赵女士抱怨道。

“如果是真性近视,无论是中低度还是高度,都是不可逆的。很多承诺能治愈近视的商家基本都是骗人的,他们常用的一个伎俩就是通过调节视力表的亮度以及一些简单的训练,来临时调节眼焦,从而让你感觉看得清楚了。”一位不愿具名的近视矫正从业者告诉记者,正规的视力康复机构主要针对假性近视、弱视和斜视等,对于已经真性近视的孩子,所谓的“治疗”并不靠谱。

一名眼科专家表示,青少年近视是一个生理渐变过程,视力康复训练只能起到保健作用,没有所谓的“治疗近视”的效果,学生家长要学会分辨夸大宣传。中华医学学会眼科分会角膜学组委员周跃华表示,一些视力康复产品的原理都无非是通过神经肌肉的放松,其实它不能使近视消失,只能缓解一部分由于视疲劳而引起的症状。